

С П Р А В К А

о результатах контрразведывательной работы
Лаздийского РО КГБ при СМ Лит.ССР за 1974 год

О П Е Р А Т И В Н А Я О Б С Т А Н О В К А

Территория Лаздийского района, обслуживаемая райотделением КГБ при СМ Лит.ССР на протяжении 52-х км прилегает к советско - польской границе. Войсковую охрану государственной границы несут 4 погранзаставы, расположенные на территории района. В четырех пограничных апилинковых советах введена пограничная зона. На участке 7 погранзаставы существует пункт пропуска в упрощенном порядке через государственную границу жителей определенных населенных пунктов района и ПНР, а также советско-партийных делегаций. Существовали пункты нелегальных переправ, которые использовались нацподпольем в подрывных действиях против СССР. На территории района расположен объект ПВО "Вулкан". В Лаздийском районе имеется 10 средних, 16 восьмилетних школ и Вейсейский сельскохозяйственный техникум. Действует 15 костелов с 17 ксендзами.

В районе проживают 216 человек в прошлом судимые за особо опасные государственные преступления, около 1600 лиц, вернувшихся со спецпоселения, 904 гражданина ведут постоянную переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах, выявлено 337 лиц, получающих денежные посылки из-за границы. 3 жителя нашего района в этом году получили автомашины, оплаченные иновалютой. Выявлено и учтено 8 человека, постоянно получающих из-за границы денежные переводы в качестве пособия. В районе проживает 9 семей, считающих себя немцами по происхождению и одно лицо без гражданства.

В 1974 году 41 человек нашего района имели встречи с иностранными туристами из капиталистических стран в гор. Вильнюс и Друскнинкай. 7 иностранцев из капиталистических стран, в том числе 2 нелегально, приезжали в район на встречу с родственниками и знакомыми. В 1974 году за границу в качестве туристов и по частному делу выезжало 174 человека, в том числе в капиталистические страны 29

человек. Двум жителям нашего района за истекший год в поездке за границу было отказано. За истекший год 18 человек из социалистических стран, в основном из ПНР, побывали в нашем районе в частном порядке. Через пункт упрощенного перехода через госграницу на 7 погранзаставе в 1974 году проходило 39 делегаций с общим числом 704 человека. Из них пропущено в СССР 20 делегаций - 254 человека, от нас в ПНР - 19 делегаций - 450 человек.

Исходя из оперативной обстановки и выполняя требования приказов и указаний Комитета госбезопасности при СМ Союза ССР и решений коллегий КГБ при СМ Лит.ССР в 1974 году Лавдийским райотделением проведена следующая агентурно - оперативная работа.

ПО УКРЕПЛЕНИЮ АГЕНТУРНОГО АППАРАТА

Основное внимание в своей практической деятельности оперативный состав райотделения КГБ уделял работе с агентурой, исходя из требований решения коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 6 декабря 1973 года "О состоянии и мерах улучшения работы с агентурой в КГБ при СМ Лит.ССР". Особое внимание обращали дальнейшему улучшению качественного состава агентурного аппарата, интенсивности работы с агентурой, её воспитанию и обучению и целенаправленному использованию.

По состоянию на 10 декабря 1974 года агентурный аппарат Лавдийского РО КГБ состоит из 58 агентов и 6 содержателей явочных квартир.

По линии 2 Управления используется 34 агента и по линии 5 отдела - 24 агента. Имеющаяся агентура используется :

- в мероприятиях по охране государственной границы - 34 агента
- по изучению возвратившихся из заключения и спецпоселения - 18 агентов,
- по молодежи и интеллигенции - 14 агентов.
- по линии католического духовенства - 6 агентов, из них 4 ксендва
- по террористическому акту над бывшим председателем колхоза "Артояс" Алитусского р-на ПОВИЛОНИС - 3 агента.

Распределение агентуры по линиям работы является условным, так как для охраны госграницы используется агентура, завербована по линии 5 отдела.

Агентурный аппарат райотделения характеризуется следующими данными :

а) по возрасту :

до 25 лет -	4 агента	= 6,9 %
с 26 до 30 лет -	3 агента	= 5,1 %
с 31 до 40 лет -	18 агентов	= 31,0 %
старше 40 лет -	33 агента	= 57,0 %

б) по образованию :

высшее -	3 агента	= 5,1 %
неполное высшее -	2 агента	= 3,6 %
среднее специальное и среднее -	32 агента	= 55,0 %
незаконченное среднее-	16 агентов	= 27,7 %
начальное -	5 агентов	= 8,7 %

в) по стажу сотрудничества с органами КГБ :

первый год -	4 агента	= 6,9 %
до 3 лет -	7 агентов	= 12,0 %
до 5 лет -	18 агентов	= 31,0 %
до 10 лет -	12 агентов	= 20,7 %
свыше 10 лет -	17 агентов	= 29,4 %

В 1974 году завербовано 4 агента : трое из них по линии 5 отдела и 1 - по линии 2 управления, в целях усиления охраны государственной границы. Из 3-х завербованных по линии 5 отдела используется в следующих целях: по изучению процессов, происходящих среди молодежи и интеллигенции - 2 агента, по линии католического духовенства - 1 агент.

Исходя из требований решения коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 28 февраля 1974 года "О мероприятиях по усилению агентурно-оперативной работы и улучшению взаимодействия с пограничными войсками в охране государственной границы и предотвращению случаев измены Родине" укреплены агентурные позиции на участке направления вероятного движения нарушителей границы Вейсей - Капчаместис - Сейнай. На этом направлении завербован агент "Пранас" - с высшим образованием, в своем распоряжении имеющий транспорт, по служебным делам имеющий возможность передвигаться по пограничной зоне, находиться в лесных массивах, прилегающих к госгранице.

В 1974 году Лавдийским РО КГБ на связь с 5 отдела КГБ при СМ Лит.ССР был принят агент "Жвирблис", который используется по изучению возвратившихся из заключения. Наш агент "Ковас" был передан на связь Каунасскому РО КГБ в связи с переездом последнего на постоянное

местожительства в гор. Каунас. Агент "Повилас" исключен из агентурного аппарата в связи с утратой связей, представляющих оперативный интерес для органов КГБ. В 1974 году был исключен из агентурного аппарата содержатель явочной квартиры "Техникас". Последний переехал на новую квартиру, которую использовать в оперативных целях не целесообразно.

В истекшем году на особый период были подготовлены 3 кандидата на вербовку в качестве агентов органов КГБ.

В настоящее время в райотделении имеется 7 кандидатов на вербовку, с которыми установлен оперативный контакт. Из них 4 по линии 2 управления и 3 - по линии 5 отдела, в том числе один кандидат в качестве содержателя явочной квартиры.

Интенсивность работы с агентурой характеризуется следующими данными :

- 2 раза в месяц и более принимается 12 агентов = 20,7 %
- 1 раз в месяц принимается 40 агентов = 69,0 %
- менее 1 раза в месяц принимается 6 агентов = 10,3 %

Сравнительно большое количество агентов принимаются только один раз в месяц, часть агентуры принимается ещё реже. Это положение объясняется тем, что в 1974 году постоянно отсутствовал один оперработник отделения: тов. ГАЛЯУСКАС 5 месяцев, а тов. БАГУЖИС 2 месяца находились на курсах усовершенствования оперативного состава. Кроме того, тов. БАГУЖИС 7 месяцев находился на стационарном лечении.

ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

Главное внимание по данной линии работы уделяли контрразведывательной работе по обеспечению безопасности государственной границы, предотвращению случаев измены Родине путем бегства через сухопутную границу и нарушения госграницы, на борьбу с агентурой противника, возможно засылаемой иноразведками по нелегальным каналам.

По линии 2 управления из 58 агентов используются 34 агента, в том числе 1 завербован в 1974 году и 97 доверенных лиц, из них 9 приобретенных в этом году. В результате агентурно - оперативной работы райотделения в 1974 году получено 28 сигналов из них 12 от агентуры и по линии 2 управления получено 7 сигналов. В результате проверки первичных сигналов возникло одно дело оперативного учета. 24 мая 1974 года было заведено дело оперативной проверки № 985 по кличке "Недовольная" с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" выясняемого" на

КУНЕВИЧЕНЕ Зита-Петронеле Юзо, 1941 года рождения, уроженку дер. Рудамина, Лаздийского района, Литовской ССР, проживающую в гор. Лаздияй, ул. по специальности продавец, со средним образованием, работающую секретарем-машинисткой в участке производителя работ, гражданку СССР, литовку, замужнюю,

которая в июне 1971 года вместе с мужем, по национальности немцем, и двумя детьми выезжала на постоянное местожительства в ФРГ, откуда в сентябре 1973 года возвратилась.

В Западной Германии имела контакты с представителями литовских антисоветских эмигрантских центров, с работниками полиции, после возвращения пыталась обосноваться в портовом городе в Клайпеде, при опросе в органах КГБ вела себя неоткровенно.

Закончена проверка сигнала на жителя гор. Вейсей, Лаздийского района -

ШКЯВИЧЮС Пранас Симоно, 1907 года рождения, уроженец дер. Паконис, Пренайского района, литовец, гражданин СССР, беспартийный, по специальности медфельдшер, проживает в гор. Вейсей, ул. пенсионер,

который по агентурным данным Калининградского УКГБ вынашивал намерения побегу за границу, рассчитывая на содействие родственников, проживающих в гор. Калининграде. При проверке ШКЯВИЧЮСА данных, подтверждающих его намерения изменить Родине путем бегства за границу не получено.

В 1974 году были получены и проверены 3 сигнала на лиц, получивших в личное пользование легковые автомашины из-за границы, оплаченные иновалютой. Ни одно из этой категории лиц не представляют оперативного интереса по своему положению, занимаемой должности, образованию, работе. Все трое получателей являются близкими родственниками между собой и машины получили от своего отца, проживающего в Канаде.

По линии 2 управления были получены сигналы о лицах, появляющихся при подозрительных обстоятельствах в пограничной зоне, о встречах с иностранными туристами, на лиц, проживающих по видоизмененным установочным данным, о лицах, скомпрометировавших себя преступными связями с гитлеровцами, о нелегальном посещении инотуристами родственников, проживающих в Лаздийском районе. В 1974 году в район приезжало 7 иностранцев из кап. стран, двое из них - нелегально. Так, к жителю дер. Швентежерис, Лаздийского района 15 июня с.г. нелегально приезжала его сестра ДЖОНСОН Ева Винцо, проживающая в США. ДЖОНСОН прибыла в гор. Вильнюс в качестве туристки и при содействии родственников посетила брата САМУЛЯВИЧЮСА Пятраса Винцо, 1894 г.р. проживающего в Лаздийском районе, персонального пенсионера. Инотуристка

нами была из района выдворена и материалы доставлены в КГБ республики. САМУЛЯВИЧЮС нами предупрежден.

Второго инотуриста - ПАШУКОНИСА Антанаса Антано, нелегально приезжавшего в район выдворить нам не удалось, так как он приезжал к родственникам и только на одну ночь.

Выполняя решение коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 28 февраля 1974 года "О мероприятиях по усилению агентурно-оперативной работы и улучшению взаимодействия с пограничными войсками в охране государственной границы и предотвращению случаев измены Родине" все силы и средства использовали в целях надежной охраны госграницы. В свете требований указанного решения коллегии КГБ республики агентурно-оперативная работа по охране госграницы ведется на всю глубину района. Мероприятия по охране госграницы проводятся в тесном контакте с разведывательным отделением 16 погранотряда по совместно составленному плану, определены наиболее уязвимые участки государственной границы и вероятные направления движения нарушителей. В этих целях используются не только агентура и доверенные лица, но и добровольные народные дружины, выделенные для охраны границы. Таких ДНД в районе имеется 29 с общим числом 593 дружинников.

В 1974 году по состоянию на 10 декабря на участке Лаздийского района случаев нарушения государственной границы не было. За указанный период времени были предотвращены 3 случая нарушения госграницы из СССР в ПНР.

2 апреля 1974 года по сигналу члена Сталайской ДНД тов. КУНЦА А.П. в 800 метрах от госграницы пограничным нарядом был задержан

МАШКОВЦОВ Витольд Андреевич, 1935 г. рождения, уроженец м. Беловежа ПНР, поляк, проживающий в СССР с 1959 года. образование 7 классов, женат, без постоянного места жительства и определенного занятия,

который имел намерение нелегально уйти в ПНР к своим родственникам. На МАШКОВЦОВА В.А. возбуждено уголовное дело за попытку нарушить госграницу. Следственное дело велось следственным отделом КГБ при СМ Лит. ССР и по окончании передано для рассмотрения Верховному Суду Лит. ССР.

15 апреля 1974 года ученик Капчаместской средней школы, член ЮДП СТАНКЯВИЧЮС Витас сообщил дружинникам о появлении в погранзоне в мест. Капчаместис неизвестного, который был задержан и оказался

МОРКОВИЧ Михаил Максимович, 1931 г. р. уроженец дер. Осмово Витебской области, Белорусской ССР, гражданин СССР, белорус, с начальным образованием, беспартийный, холост, без постоянного места жительства и определенного занятия,

72

который имел намерение нелегально уйти в ПНР, и через Чехословакию попасть в ФРГ. МОРКОВИЧ оперативного интереса органам КГБ не представляет и был направлен в гор. Гродно в погранотряд.

10 сентября 1974 года на участке 7 погранзаставы при попытке нарушить госграницу были задержаны:

КУЛЬВЕТИС Ионас Ромо, 1960 г.р. литовец, член ВЛКСМ, ученик 8 класса 32 средней школы гор. Каунас

ЗАНДЕР Артур Арнольдович, 1960 г.р. латыш, уроженец гор. Риги, ученик 6 класса 20 средней школы гор. Каунас

КОРОЛЬКОВ Александр Фатинович, 1962 г.р. русский, ученик 6 класса 20 средней школы гор. Каунас все проживающие с родителями в гор. Каунас по проспекту

которые имели намерение нелегально уйти в ПНР где навестить знакомого КУЛЬВЕТИСА по переписке польского ученика по имени Владислав. Изменнических намерений задержанные не имели. Все трое переданы через детскую комнату Лаздийского ОВД родителям.

За нарушение режима погранзоны в 1974 году 66 лиц привлечено к административной ответственности.

В туристические поездки в капиталистические и социалистические страны выезжало 16 доверенных лиц и 1 агент, однако материалов, заслуживающих внимания органов КГБ нами не получено.

В 1974 году было получено 10 ориентировок на лиц, вынашивающих изменнические намерения. По данным указанных ориентировок были организованы мероприятия по розыску и задержанию подозреваемых.

П О Л И Н И И 5 О Т Д Е Л А

В Лаздийском райотделении КГБ по линии 5 отдела используются 24 агента. Из них 3 завербованы в 1974 году. Имеющаяся агентура используется:

- по молодежи - 4 агента
- по интеллигенции - 8 (педагогов - 5, журналист - 1 культурработников - 2).
- ранее судимых за антисоветскую деятельность - 7
- по линии католического духовенства - 6.
- в возрасте до 25 лет - 4 человека.

Из 3-х завербованных в 1974 году агентов 1- по линии католического духовенства, 1- по молодежи и 1- по возвратившимся.

В Лаздийском районе учтено проживавших 216 лиц, вернувшихся из заключения за особо опасные государственные преступления и 1600 лиц - из спецпоселения. Для их изучения используем 18 агентов, которые были завербованы для этой цели, ~~но~~ и агентуру, которая вербовалась по охране госграницы.

В настоящее ^{время} ~~деле~~ в производстве имеем по линии 5 отдела следующие дела оперативного учета :

2 дела оперативной разработки (ДОР № 50- "Наглец" и ДОР № 82- "Мистик" . Объекты этих дел - реакционно настроенные ксендзы, проводящие враждебную деятельность среди верующих, молодежи и интеллигенции). 4 дела оперативного наблюдения (из 5 ДОН, имеющих в райотделении) 3 дела, где объекты - бывшие активные участники нацбанд и 1 дело - объект - реакционно настроенный ксендз.

1 дело оперативной проверки (из 3-х ДОП) по окраске антисоветская пропаганда и агитация.

В 1974 году райотделением дел оперучета по линии 5 отдела не заведено.

В результатах агентурно - оперативной деятельности нами было получено по 5 линии 21 сигнал. Это сигналы на лиц, высказывавших антисоветские, ^{идеологические} ~~ущербные~~ и враждебные суждения, незаконно хранившие огнестрельное оружие и информационного характера. Один сигнал о причастности ЯНУКЯВИЧЮСА Зигмаса в послевоенные годы к нацбанде и принятии им личного участия в террористических актах, поставлен на контроль в 5 отделе КГБ при СМ Лит.ССР.

В 1974 году изъято 6 стволов огнестрельного оружия. Из них одна малокалиберная винтовка, два обреза и 3 охотничьи ружья. Обрез винтовки АВТ нами изъят у МИТКУСА Антанаса Юзо, 1955 года рождения, зоотехника колхоза им. Ленина, самодельный обрез под малокалиберные патроны и малокалиберная винтовка у ВАЛИКЯВИЧЮСА Антанаса 1955 года рождения, жителя дер. Страйгю, Лаздийского р-на, рабочего Алитусского завода холодильников. Охотничьи ружья изъяты у ЧЕСОНИСА Альфонсаса Антанасо, 1953 г. рождения, рабочего объединения "Литсельхозтехника", у КЛИМАСА Альфонсаса Мартино, 1934 г. рождения, колхозника колхоза "Артояс" и у ПИЛЯЦКАСА Альбинаса Юзо, агронома колхоза "Кирсна". Изъятое оружие нами передано Лаздийскому ОВД.

В действиях националистических элементов в условиях нашего района в 1974 году выявлен новый метод враждебного проявления. Стали ремонтировать старые религиозные памятники и восстанавливать идеологически ущербные националистические надписи. Например, в дер. Смарлюнай, Лаздийского р-на был отремонтирован старый религиозный памятник и обновлена на нем надпись на литовском языке: "Прохожий, вспомни поработенный Вильнюс". Памятник построен в 1932 году

и в настоящее время надпись на нем не соответствует действительности. (Лица, ремонтировавшие памятник и обновившие надпись нами установленны и профилактированы. Надпись заделана.) В дер. Палаздияй заново покрашен у дороги стоящий бетонный крест, на котором на литовском языке написано: "Господи, береги нашу молодежь", в дер. Кальвяляй у дороги Лаздияй-Вейсейяй перекрашен белыми масляными красками бетонный крест, на котором видна надпись "Десятилетию независимости Литвы 1918-1928 г. отметить". Предполагается, что эта работа проводится националистическими элементами под влиянием реакционного католического духовенства, т.к. 1974 год объявлен католической церковью святым годом, во время которого ксендзы призываются крепить костел и веру в бога. Об этом нами информированы партийные органы.

Лаздийским РО КГБ за отчетный год профилактировано 11 человек (проведено 9 профилактик) :

- за националистические и антисоветские высказывания - 6 человек.
- за угрозу совпартиактиву - 2 человека.
- за восстановление идеологически ущербных надписей - 3 чел.

В профилактической работе имеются недостатки. Однообразны формы профилактики. Ограничились только беседами в КГБ, не практиковались профилактические мероприятия через общественность, не использовали местной печати, не проводились предупреждения.

В истекшем году по нашим материалам органами милиции возбуждено уголовное дело на -

РУТКАУСКАС Гинтаутас Владо, 1952 г. рождения, уроженец дер. Сейрияй, Лаздийского р-на, образование 8 кл., холост, член ВЛКСМ, проживающий в гор. Каунас, рабочий Каунасского комбината "Балдай",

который, находясь в м. Метеляй, Лаздийского района 1 мая с.г. со здания дома культуры рыбхоза, из хулиганских побуждений сорвал выборный плакат. РУТКАУСКАС Г.В. Лаздийским народным судом 13 июня 1974 года по ст. 225 ч. П УК Лит. ССР был осужден к 1 году условно с обязательным принудительным трудом.

В районе имеется 29 первичных краеведческих организаций с общим числом членов 467. В их среде имеем 2 агента.

Были получены два сигнала об устных угрозах в адрес совпартиактива. Лица, допустившие угрозы нами профилактированы.

В 1974 году поступило два анонимные письма антисоветского содержания: одно письмо адресовано в ЦК КП Литвы, второе - секретарю первичной партийной организации межколхозной строительной организации

тов. КЕРИСУ. Авторы указанных писем пока не установлены. В Лаздийском районе имеется нераскрытое одно враждебное проявление. Ночью с 6 на 7 ноября 1974 года в гор. Лаздияй со здания типографии был сорван государственный флаг Союза ССР. Сорванного флага обнаружить не удалось. Признаков надругательства над флагом не выявлено.

В 1974 году Лаздийским РО КГБ при СМ Лит. ССР по поручению следственного отдела КГБ при СМ Лит. ССР ^{в архиве} перепроверено 13 оперативно-учётных дел о обоснованности выселения на спецпоселение отдельных граждан.

НАЧАЛЬНИК ЛАЗДИЙСКОГО РАЙОТДЕЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР
МАЙОР

Т. В. ЖЕМАЙТИС

гор. Лаздияй
" 4 " декабря 1974 г.

№ 1623